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Maximalis elérhet6 60 pontszam
A megoldas idétartama: 90 perc

1. Feladat Vegyész Samu ismét a laboratériumban (12 pont)

a) 2 pont Fe + H2SO4 — FeSOa4 + H2
b) 2 pont Fe®-2e" — Fe'
2 H'+2e" — HY
C) 2 pont oxidalészer: H2SO4
redukéloszer: Fe
1-1 pont a helyes oxidalo- és redukaloszerért.
d) 0,5pont Akémcsé
0,5 pont tényezb/faktor: a reagensek felllete
1 pont Magyarazat: minél nagyobb a szilard halmazallapotl reagens
felilete (pl. vaspor), annal gyorsabban megy végbe a kémiai
reakcié, mert nagyobb a fellleten tobb a részecske, amely
utkdzhetnek, azaz tobb a reakciéhoz vezet§ ltk6zés szama adott
id6 alatt.
e) 0,5pont Ckémcsb
0,5 pont tényezd6/faktor: h6mérséklet
1 pont Magyarazat: minél magasabb a reagensek h&émérséklete (a C
kémcs6 a vizflirdében), annal nagyobb a részecskék energiaja,
gyorsabban mozognak, igy a reakcidhoz vezet6 Utkdzések szama
is adott id6 alatti tobb, ezaltal a reakcio gyorsabb lefolyasu.
f) 0,5 pont A kémcs6
0,5 pont tényezé/faktor: reagensek koncentracidja
1 pont Magyarazat: minél nagyobb a reagensek koncentracioja (azaz adott
térfogatban tobb reagens részecskéje talalhatd — mint esetiinkben




2. Feladat
a) 2 pont
2 pont
b) 3 pont
C) 1 pont
1 pont
d) 2 pont
2 pont
e) 3 pont
f) 1 pont
1 pont
3. Feladat
a)

b)

az A kémcsdben, ahol a kénsavat nem higitottuk desztillalt vizzel),

annal tobb reakcidhoz vezeto Utkdzésre kerul sor adott id6 alatt, és

ezaltal a reakci6 gyorsabban lefolyasu.

A d, e és az f részfeladatokban kertljon elfogadasra minden olyan

magyarazat, amely megragadja a Iényeget.

Erdekes sok és savanyusok

1. reakcio: 4P + 502 — 2P20s
2. reakcio: P20s + H20 — H3POa4

(18 pont)

2x 1 pont jar minden helyes kiindulasi anyagért és végtermékért, ill.

2x 1 pont a helyes szdchiometriai egyutthatokért.

Megjegyzeés: helyesnek tekinthetd, ha a foszfort Ps-nek, illetve a

foszfor(V)-oxidot P4O10-nek irjak a tanulok.

foszfat-anion: PO3~
hidrogénfoszfat-anion: HPO;~
dihidrogénfoszfat-anion: H,PO;
K3sPOa

Ca(Hz2P0a4)2

3KOH + H3PO4 — K3PO4 + 3H20
Cas(POa4)2 + 4H3PO4 — 3Ca(H2PO4)2
fenolftalein: szintelen

brémkrezol zold: kék

timolftalein: szintelen
kalcium-dihidrogénfoszfat-oldat: pH 3

natrium-hidrogénkarbonét-oldat: pH 8

(Nemcsak) a konnyl gazokrél sz6l6 feladat

1 pont A: hélium

2 pont

B: hidrogén
2H2 + O2 — 2H20

(30 pont)



c)

d)

e)

f)

9)

2 pont

2 pont
6 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

C: klor

D: natrium-hidroxid

2NaCl + 2H20 — H2 + Cl2 + 2NaOH
redukcioval

katodnak

egyenld

kisebb

egyenld

nagyobb

A sliriség és atérfogat ismeretében kiszamitjuk az oldat teljes
tomeget:

m=p-V

m = 1,20 kg/dm? - 5000 dm?

m = 6000 kg

A s6 tbmegét kiszamitjuk a tomegtort segitségével:
m(NacCl) = m - w(NaCl)

m(NacCl) = 6000 kg - 0,360

m(NaCl) = 2 160 kg

m(NaCl) = 2,16 t

El6szor kiszamitjuk az NaCl moltomegét:
M(NaCl) = M(Na) + M(CI)

M(NaCl) = 23,0 g/mol + 35,5 g/mol
M(NaCl) = 58,5 g/mol

Majd kiszamitjuk a feloldott s6 anyagmennyiségét. Mivel a moltomeget
gramm/molban adjuk meg, a szamitds sordan a s6 tomegét is
grammban kell megadni:

n=m:M

n =2 160 000 g : 58,5 g/mol

n = 36 900 mol (kerekités utan)



1 pont

2 pont

h)
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

llyen mennyiségli s6 van feloldva 5,00 m?3 oldatban, tehat asoé
koncentracidja az oldatban:

c=n:V

¢ =36 900 mol : 5 000 dm?3

¢ = 7,38 mol/dm?

1 mol NaCl elektrolizise sordan 0,5 mol hidrogén keletkezik, tehat

36 900 mol NaCl elektrolizise soran 18 450 mol hidrogén keletkezne.

Az adott anyagmennyiségi  hidrogén térfogatat a normal
koérilményekre vonatkozo moltérfogat segitségével szamitjuk ki:
V=n-Vn

V =18 450 mol - 22,4 dm?/ mol

V =413 000 dm? (kerekités utan)

V=413 m?3

Amennyiben méasként nem adott, a kémiai reakcidegyenletek értékelésénél a helyes

reagensek és végtermékek esetén 1 pont jar, a helyes sztéchiometriai egyltthatokeért

a versenyzd tovabbi 1 pontot kap. A feladatok mindegyikében teljes pontszamot

adunk, amennyiben a fenti valaszok mellett egyéb helyes valaszmegfogalmazasokkal,

illetve szamitasok esetében mas, de helyes eredményhez vezetd tanuléi megoldassal

talalkozunk.



A GYAKORLATI FELADATOK MEGOLDOKULCSA ES
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Maximalis elérhet6 40 pontszam
A megoldas idétartama: 90 perc

1. Feladat: Na2SO3 reakcioja hidrogén-peroxiddal

Munkamenet és az eredmények (14 pont)

Minden versenyzének a gyakorlati feladat megvaldsitasaért 13 pont jar.

Pont levonas jar a kdvetkez6 esetekben:

2 pont levonas, ha a versenyz6 a szlrépapir ivbdl nem tud kivagni és hajtogatni sima
szUr6t, illetve abbdl nem tud red6s szilrét késziteni. A versenyzének ebben az
esetben biztositunk redds sz(irét (2 pont ellenében).

max. 2 pont levonas, a szlréberendezés helytelen Osszeallitasaért (ha a tdlcsér
szara nem érintkezik a f6z6pohar falahoz), ha nem nedvesiti be a szlrépapirt, vagy
ha a szlirendd keveréeket nem az Uvegbot mentén tolti a tolcsérbe helyezett sz(irére,
illetve, ha nem igyekszik a szlirendd keveréket mennyiségében a legalaposabban a
szUr6re juttatni.

1 pont levonas, ha a versenyz6 rosszul atszirt terméket ad le (azaz az 6ralivegen a
termék az anyallugban all).

Eredmények: atermék fehér por 1 pont

Kérdések: (6 pont)

1. @) NaxSO3 + H202 — NaxSO4 + H20 1 pont
b) kiindulasi anyagban S', végtermékben SV! 1 pont

c) oxidalo hatasu, mert a kén esetében az oxidacios szam ndovekedését valtja ki

1 pont




2. exoterm, mert a reakcio soran ndvekszik a hémérséklet (h6 termelSdik)

1 pont

3. natrium-szulfat-dodekahidrat

1 pont

4. a beparlas soran besdiritett telitett oldathoz acetont vagy metanolt adunk

1 pont

Ismerjik el a vizfirddn torténd hosszabb siritést, és az azt kdvetd hitést is, mint

alkalmas médszert. Ugyanakkor a beparlassal torténé termék teljes kiszaritasat

(amely esetben nem nyerhetd ki dekahidrat) ne fogadjuk el.

2. Feladat: Sooldatok azonositasa kémcsovekben

Munkamenet eredmények: (8 pont)

Minden versenyzdnek a pH-értékek meghatarozasaért és a kémcséreakciok

végrehatasaért 4 pont jar.

Eredmények: Tablazat helyes kitoltése (4 pont)
Kémesé pH Az A kémcso: reakcio Az B kémcso: reakcio
AgNOs-mal KMnOas-gyel
HCI 2 x fehér -
NacCl 6 x fehér -
H202 6 - X barna, buborékok
H20 6 — —
Kérdések: (12 pont)
a) HCI 1 pont
b) HCI, NaCl 1 pont

minden helyesen kivalasztott anyag képletének megaddasaért 0,5 pont jar.

HCI + AgNOsz — AgCl + HNOs 1 pont



NaCl + AgNOsz — AgCl + NaNOs 1 pont

minden helyesen megadott végtermékek és sztdéchiometriai egyutthatokkal felirt

reakcidegyenletért 1 pont jar.
c) H202 1 pont
3H202 + 2KMnOs4 — 2MnO: + 302 +2H20 + 2KOH 2 pont

1 pont a helyesen megadott végtermékekért és 1 pont helyes sztbchiometriai
egyutthatokert.

d) H20 1 pont
e) A négy kémcsdében levé oldatok helyesen beazonositasaért 4 pont jar.

Amennyiben két kémcsében levé oldat beazonositasa helyes — 2 pont, illetve, ha
csak egy kémcsé oldatat azonositotta be a versenyzé helyesen, akkor 1 pontot

itéljunk meg neki.
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